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Situaţia e aceeaşi în politica in
ternă şi astăzi, după sărbători, care era 
înainta de sărbători: nesigură si încur
cată, Oposiţia pat lamentară continuă a 
reclama drepturi naţionale, armată, in
dependentă, cu limbă proprie de ser
viciu şi de comandă, şi cu oticeri de 
naţionalitate magiară, ear’ până nu i-se 
împlineşte dorinţa acésta nu voteză ni
mica guvernului, nu numai, dar’ îm- 
pedecă şi majoritatea în a puté vota 
aceea ce cere guvernul, şi de ce are 
trebuinţă guvernul: noua indemnitate. 
Pentru că obstrucţia parlamentară e în
dreptată acum în contra indemnităţii, 
care dacă nu va ii votată în decursul 
săptămânii acesteia, starea de ex lex 
e inevitabilă şi (éra trebue să între în ea.

După cum ne spun ziarele cari 
stau aprópe de cercurile guvernamen
tale, atât guvernul, cât şi partidul de 
la putere vor întră liniştiţi în starea de 
ex-lex, căci nu din vina şi din nepri
ceperea lor va ii ea creată, ci din în- 
căpăţinarea oposiţiei, care vrea se in
troducă în politică volnicia ca armă de 
luptă, făcând ilusorie domnia majori
tăţii, şi aducând la biruinţă voinţa mi
norităţii, ceea-ce ar fi un precedent 
fórte periculos pentru viitoriu.

De aceea, partidul guvernamental 
şi guvernul vor continua a duce lupta 
mai departe cu obstrucţia parlamen
tară, căutând să o învingă şi sdro- 
bâscă prin resistinţă pasivă. Pentru-că 
de concesiuni din partea corónei nici 
vorbă nu póte să fie. Şi tóté combina- 
ţiunile ce se fac pe tema acésta în ju
rul ultimei audienţe, pe care a avut-o 
Duminecă prim-ministrul Széli la palat, 
sunt fantastice.

Coróna a declarat în modul cel 
mai categoric, că nici un fel de con
cesiune, afară de cele deja făcute, nu 
póte să mai facă, şi nu va face. Şi tot 
aşa de categoric a declarat, că projec- 
tele militare nu pot fi revocate, ci 
trebue să primâscă putere de lege. In

F 0 I Ş 0 R Ă
Facerea.

De loan Stanciu, cleric.
In secolul al XVIII, şi XIX. s’a atacat 

religiunea în o măsură până acum necunos
cută, în mod vehement, luând parte la acest 
atac nu numai bărbaţii ştiinţe', dar’ chiar şi 
cei nechiămaţi, cari prin simpla negare a esis- 
tinţei lui Dzeu, sau prin atacarea instituţiu* 
nilor sfinte ale Lui, pretindeau a fi număraţi 
între ómenii ştiinţei.

Hoiărît, râ toţi aceştia erau infiu-nţaţi 
de spiritul timpului, care nici când n’a fost 
mai nefavorabil religiunei, ca în secobi sus- 
numiţi. Materialismul mai ales ş:-a întins 
manile stricációse pâoă şi asupra masselor 
poporului, unde de-şi nu şi-a ajuns scopui 
dorit, urmarea aceea totuşi a avut’o, că a 
inficiat spiritul religios, şi a' făcut de s’a 
încuibat în popor un fel de scepticism. Ear’ 
aşa numiţii semidocţi, mult mai periculoşi, 
nu numai câ au primit învăţăturile stricációse 
ale unei sau altei direcţiuni antirelig óse, dar’ 
s’au făcut totodată şi cei mai vehemenţi lup
tători pentru ele. Astfel da ótneni n’au con
vingeri basate, argumentările lor constau nu-

faţa unei voinţe atât de pronunţate a 
corónei, guvernul nici nu putea deci să 
vină de nou cu propuneri şi cu rugări 
de a se face oposiţiei concesiuni.

Audienţa de Duminecă a prim- 
ministrului Széli, nu pentru a face co- 
róuei propuneri în privinţa concesiunilor 
cerute de oposiţie a fost deci acordată, 
ci pentru a presenta corónei programul 
guvernului referitor la guvernarea ţerii 
în caşul că va întră în stare de ex-lex; 
şi după cum ne spun ziarele guverna
mentale, coróna a acceptat propunerile 
făcute de şeful guvernului ungar în 
privinţa acésta.

Guvernul îşi are deci gata pro
gramul seu pentru eventuala intrare a 
ţerii în stare de ex-lex , de unde ur- 
mézá, că ştirile despre retragerea gu
vernului de la putere nu sunt de loc 
întemeiate. Mult mai întemeiată póte 
să fie însă speranţa, că ţâra totuşi nu 
va întră în stare de ex-lex, fiind-că în 
momentul din urmă kossuthisfii se vor 
resgândi, şi ţinând în vedere interesele 
cele mari ale ţerii, nu vor da paria-, 
mentarismului lovitura pe care vreau 
să o dee. Afară de acésta, se aştâptâ, 
ca în decursul săptămânii acesteia să 
iee cuvântul în dietă, atât prim-minis- 
trul Széli, cât şi contele Apponyi, pve- 
sidentul camerei, şi să ţină amândoi 
vorbiri mai lungi convingétóre, că aceea 
ce vreau să ajungă kossuthistii, astăzi 
e curată imposibilitate. Să sperăm deci, 
că în decursul săptămânii acesteia s i
tuaţia se va limpeijb îndreptându-se 
lucrurile spre bine.

Jurăm ântul episcopului lo a n  
P a p p .  După om  anunţaserăm în numărul 
ultim al ziariului nostru, nou-aleml episcop 
al dieceşei Aradului, Prei-cuvioşia Sa archi- 
mandritul loan 1. Papp a depus Vineri la 10 
ore a. m. în palatul din Burg al M. Sale, 
jurământul de fidelitate faţă de tron şi legile 
patriei. La actul depunerii jurământului au 
as'stat : m’nistrul de culte şi instrucţiune 
publică Dr. Iuliu Wlassies, ministrul â lăture 
conte Iuliu Széchényi şi consilierul minideria' 
Gâzi Térleésy, care a cetit episcopului for

mula jurământului. — După depunere Prea 
cuvioşia Sa dl Papp a fost primit în audienţă 
privată la M. Sa. Htroto îirea întru episcop, 
probabil că se va face în 23 April st. v. 
(ziua sfântului Muc nie G org ).

Pagini din trecut.
Cum s’a propoveduit unirea în părţile 

Bihorene?
de Dr. George Alexie!.

In Oetobre 1‘JOI am primit îm
puternicirea de la delegaţia nőstrft con- 
gresuală, ca sé adun date referitóre la 
istoricul mănăstirilor gr.-or. române 
din Ungaria.

l ână acuma am aflat, documentele 
referitóre la urmátórele mănăstiri ar
deleneşti : Szombatfalva,, Csóra, Latz 
kőd,, Csongva, Muzsina, Piadák, Ör
ményes, Bányásza, Szí. Márton, Nagy- 
Nyulos- Csiksor, Szilvás, Szamosuivár, 
Németi, fíalázsháza, Septér, Felek, Ma- 
rakiáka, Fagy-Ertsé, Ordöngösfüzes, 
N yikula , Nigerfalva, Gorbó, Ketsed, 
Pets ér szeg, Szántó-Olasz, Csib, Flösz ka, 
Priszlop şi Felső-Szilvás.

Cu drept cuvént veţi întreba: 
ce s’a ales din mănăstirile înşirate şi 
dia cele ale căror documente zac încă 
neaflate şi colbuite de vremuri prin 
tăiniţile arehivelor? Ce a contribuit, 
că o viâţă atât de ínfloritóre biseri- 
céscá, precum arată documentele, din- 
tr’odată s’a stins şi s’a dat peirii ?

In  Ardeal causa principală a fost 
unirea. Mult cercată nostră biserică 
prin unire a devenit lung timp un 
Pi’ometeu lănţuit, şi că nu s’a prăpă-, 
dit cu desăvârşire, avem sé mulţămim 
nu bunăvoinţei şi dragostii fraţilor no
ştri uniţi, ci numai şi numai milei 
Atotputernicului, • care ne-a ferit de 
„sfânta unire“, trimiţându-ne în vre
muri de urgie luptători însufleţiţi pen 
tru legea strămoşâscă.1)

l) Dr. Bunea ia lucrarea sa „Episcopii Petru Pa
vel Aron şi Dionisiu Novacovici“ (Blaş 1902) se în
cumetă a-1 numi „impostor“ pe Sofronie, după cum 
îl ponegresc documentele contimporane. Vom avé 
încă prilej sé ne refuim cu Dsa, care pdte fi preot 
şi unit zelos, dar’ ca istoric e un diletant, şi încă un 
diletant pătimaş.

Documentele adunate de mine 
mărturisesc, eă tóté mănăstirile nóstre 
ardelene, cu întreg bunul lor, afară de 
una (M ujina  lângă Aiud), care a fost 
luată de reformaţi, — au trecut îu 
mâna bisericei unite.

Documentele1) ce le publicăm acum 
sunt mărturii vorbitóre despre suferin
ţele cari s’au năpustit îu numele „sfin
tei un iri“ asupra poporului nostru apar- 
ţiuâtor bisericei dreptmăritdre a răsări
tului, din părţile Bihorene. Admiri tăria 
şi evlavia ómenilor istoviţi de schin- 
ghiuiri, cu care ţiu ei Ia legea strămo- 
şâscă.

Aceste documente au însă şi o va- 
lóre filologică. Fiind scrise de ómeni 
din popor, reoglindesc limba vorbită 
în vâcul XVIII lea în părţile biho- 
reue; deci sunt „Yexte poporane“ cu 
nuanţe dialectale.

Aceleaşi ungurisme şi străinisme 
de frase se aud şi azi din gura româ
nului prin Bihor şi în Ungaria pro
priu zisă.

Dintre circulare, doué sunt tradu
ceri din limba sérbéscá, ear’al treilea cir
cular (III) este rescriptul comisiei reg. 
în afacerea privilegiilor date bisericilor 
gr.-orientale şi unite.

De interes deosebit fiind însă J a l
bele", pe acestea le publicăm întâiu în 
textul lor original, după cum urmâză:

I. Jalba unui popă cătră episcopul 
Meletie.

(Copie de pe originalul aflător în archiva statului, 
din Budapesta, despărţământul „Deputatio Illyrica“, 

fase. 17, num&rul 11.)
Domnu'ui Domnului şi da Dzeu trimi

sului Archiereu Meletie de ia Oradea mare, 
eu popa simion din jósán avűnd mare nevoe 
şi hulă de pizmaş'! sfintei besearecî precum 
şi Măr-a Ta ştii am jeluit cătră Măria Ta, 
dece lucra ca din mila lui Dzeu şi dintre a 
Mării tale să fii măria ta cu milă cătră 
această sfîntă beasearecă să nu fie călcată de 
pizma şi zavistia celor necredincioşi, ca şi 
măria ta să aibi parte, cinste întru celor ce 
sau nevoit pentru beseareca lui Christos şi

*) Din archiva statului, din Budapesta (despăr
ţământul „Deputatio lllyrica“).

mai din afirmarea pos'tivă, sau negativă a 
unei întrebări, din care causă fórte greu, sau 
chiar de loc nu pot fi convinşi despre rătă
cirea lor.

Sfânta scriptură, care în decursul atâ
tor secoli a fost privită ca adevératul cuvânt 
al lui Dzeu, după ivirea protestantismului şi 
mai ales în secolul al XVIII, şi XIX-lea a 
fost degradată la valórea unei scrieri profane, 
ba a fost redusă chiar sub nivelul pamflete
lor simple. Góna în contra ei s’a pornit din 
Anglia, ear’ prin mijlocirea ateistului Voltaire 
a trecut în Francia, de unde în timpul cel 
mai scurt s’a încuibat în Germania, locul 
natal al adevăratului raţionalism biblic. Scrie
rile lui Hugo Grot'us, ale jidanului Spinoza, 
ale lui Herbert, ale lui Rsimarus edate de 
Lessing şi cunoscute sub numirea de „Frag
mente de WolfenbiUtel“, ale lui Eichhorn, 
Lessing, Kant, etc. etc. îşi ajung apogeul în 
ale lui Strauss. Ei toţi nâgă divinitatea Mân- 
tuitoriului, despre minunile acestuia afirmă 
că sunt scamatorii, sau lucruri naturale, nu 
admit posibilitatea unei revelaţiuni divine 
positive, cu un cuvânt tind a nimici tot ce 
e sfânt, tot ce e supranatural şi tot ce stă în 
legătură cu o fiinţă supremă, cu Dzeu, care 
de asemeneajfidupă ei, nu e altceva, de cât 
o ficţiune a minţii omeneşti.

Sâ esaminăm din sf. scriptură un ca- 
pitlu, adecă cap I din Genesis, care adese
ori a fost, şi este şi astăzi atacat, şi sé ve
dem întru cât e posibilă sau nu facerea după 
cum ni-o dă Moise în cărţile sale.

Teoria lui Kant-Laplace despre origi
nea sistemelor solare este primită în cer
curile ştientifice de cea mai bină. Ea sus
ţine, că materia ordinară a fost gaz ferbinte, 
a avut o temperatură enormă, ear’ în urma 
mişcării acestui gaz s’au format sistemele 
solare. Nu ne dă însă desluşiri asupra între
bării, că óre acest gaz de unde îşi luase 
originea, şi cine i-a dat primul impuls mişcâ- 
rei în urma căreia s’au format planetele cu 
centrele lor, în urma căreia materia, per(jân- 
du şi din căldura cea enormă eu timpul tot 
mai mult, din starea sa gazîsă a devenit 
fluidă apoi compactă? Problemele acestea, 
dacă ne punem pe punctul de vedere al ma
terialist lor, vor râmânâ pururea necunos
cute. Trebue sé esiste o causă ultimă, o fiinţă, 
care e mai presus de tóté, e atotputernică, 
e creatorul tuturor lucrurilor esisleute, şi 
acâ3tă fiinţă e Dzeu. El a creat lumea, 
universul, din voia sa liberă, realisându-şi 
ideia esistentă din eternitate în timp, adecă, 
mai bine zis, de odată cu timpul, fimd acesta 

I forma necesară a esistinţei lucrurilor finite,

mărginite şi schimbacióse. „E1 făcu pămân
tul cu puterea sa, întemeia lumea cu înţe
lepciunea sa , şi întinse ceriurile cu mintea 
sa“ (Ieremia 10, 12) cu scopul de a fi prea
mărit de cătră făpturile sale, şi spre fericirea 
acestora.

Sé lăsăm la o parte crearea lumii spi
rituale, care i-a premers celei materiale, şi 
sé esaminăm crearea acesteia din urmă, şi 
în special a pământului ou fiinţele sale or
ganice şi anorganice.

Am ve4ut) că teoria Kant-Laplaciană 
susţine, că materia la început era în stare 
gazósá cu o temperatură fórte mare. Ea nu 
vine în conflict nici decum cu vederile teo
logice despre facerea lumii, căci chiar Moise 
ne spune, că ,1a început crea Dzeu ceriul şi 
pământul, şi fără formă şi deşert era pamén- 
tulu (Gen. 1, 1—2), adecă materia. începând 
acâsta materie a se învîrti în jurul unui 
centru, după un interval de timp mai lung 
sau mai scurt, s’au desfăcut unele părţi mai 
mici sau mai mari din imensul întreg al ma
teriei, formândn-se astfel din ele sistemele 
solare. Aceste pe lângă centrele lor au şl un 
centru comun spre care gravitâzi. Aşa, sis
temul nostru solar tace mişcare eâtră con- 
stelaţiunea Hercule şi e posibil, sé nu zicem 
sigur, că tóté sistemele solare, tóté conste-



162 TELFGRAGUL ROMAN

pentru Ispăsanie deobşte de vreme ce eu încă 
am văzut neînvăţătura şi orbirea acestor 
oameni am silit pentru dragostea lui Christo8 
ca să fac o îndereptare întru denşi! să nu fie 
întru necunoştinţă şi neînvăţătură. Deci să 
orezl măria ta că singură pizmă dela deavo- 
lul iaste asupra mea pentru aceasta sfîntă 
beasearecă şi de nu ne vei fi măria ta de 
milă şi de puteare de necări navem ajutoriu 
nice dela oameni navem nice o plată, nice 
cinste, nice ascultare. Pentru că avănd în
văţătură şi dela popa Lascău din Dobrăcineşti 
şi dela popa din ButanI, şi hulindu-ne EI 
cătrâ oameni, şi oamenii iarăşi fiind pizmaşi 
una pentru locul sfintei beseareci, alta zi- 
cînd că sínt uniat şi lăpădat şi popistaş şi 
alte hule. Deci acest popă din Dobrăcineşti 
cu hula şi şcandela ce face cătră oameni pre 
delaturl ce şi prin satul meu tot deauna 
oumblă răsnind ca un leii pre la toate casele, 
şi la crăcimă şi în toate locurile ori la bote
zuri ori la pretrecanil zăcînd că ma f . . .  în 
suflet şi în şapte suflete cu beseareca mea 
şi şl altele carile nu le putem nice spune 
pentru grozăvia lor, şi viind satul mieu a 
boteza cu turcă de hier şi ţiinduo lăngă sine 
pănă botează pruncii şi pănă mănâncă ospă
ţul cu oamenii tot în mână o ţine şi zicând 
de şapte suflete, că de maş face eu acolo ar 
face cu mine ospăţ. Şi de cănd au dat po
runcă domnii crăiesîî ca să avem pace, întru 
noi să nu ne hulim unii pre alţii pănă cănd 
să va porunci dela preaînălţata crăiasa pre
cum să fie aşăzare şi pace, tot sfaturi face 
cu oamenii, căt sau oprit să nu vie nice la 
beseareca mea nice eu să nu le slujesc ni
mica, pentrucă Dzeu nu primeaşte slujba mea, 
Deci mă rog pentru Dumnezeu să fad măria 
ta bine, să mi să facă oarece ajutor de un
deva au dela prea înălţata Crăisă au dela 
preacinstiţii Domni, Casă misă deae oarece 
plată dela aceşti oameni îndărăbnid să nu fie 
cu atâta neascultare nice de domni nice de 
sfinta besearecă nice de nime nice să ţie po
runcile sfintei beseareci, nice sărbătorile du
minecile toate praznicele ceale miri le calcă 
şi nu le ţin şi alte fărădelegi carile Bau fă
cut şi să fac curvii şi sudălmi de cruce şi 
de suflet, şi sínt o samă de oameni în satul 
meu, cari până custă ') în pre lume nu merg 
la sfînta besearecă. Şi aceia şi pre cari ar 
veni cu hula lor întorc. Deci noi înştiinţăm 
aceasta să nu fie nime parnic în păcătui 
străin ce să să cearta de cel mai mai! că 
acum iaste o muiare căzută în curvie în sa
tul nostru. Deci înştiinţăm Ia măria ta ce să 
va face pentru acel lucru că acea muiare sau 
prins şi o au dus la odorbirău în vad2) şi 
o au întrebat odorbirăul şi au spus ia cu 
guia ei şi c.:m că au făcut păcatul cur viei 
cu un fecior dingă leaşcani aluî ardiban toa- 
der. Şi iarăşi au făcut pace cu bărbatul el 
înaintea odorbireaului în vad cumcă să plă-

*) =  trăesc.
2) ung. vád: =  acusă.

laţiunile sé aibă un centru comun spre care 
gravitézá. Din acest punct de vedere por
nind apoi nu mai putem afirma nici decum, 
că universul ar fi infinit, ci acésta se zice 
numai spre a puté aréta mai evident imen
sitatea lui. Despre acésta iată cum se es- 
primă şl eruditul teolog Dr. Vasile Găină în 
valorosul b b u  op „Argumentul cosmologic şi 
fisico-teologic sau teleologic pentru esistenţa lui 
Dzeuu:

— „Universul e finit, adecă are mar
gini temporale şi locale, căci e un centru 
cătră care gravitézá corpurile cereşti, e o 
mişcare regulată în univers, ear’ dacă ar fi 
lumea infinită ar esista cea mai mare dis- 
ordine*.

Cu privire la întrebarea, că óre t<5tă 
materia a trecut din starea primitivă gazósá 
în cea compactă, ori nu, putem susţinâ, că 
precum „multe din nebulósele gazóse, pe cari 
noi le analisăm azi cu telescopul şi în cari 
credem a recunăşte semnele sistemelor de 
lume în formaţiune, nu mai sunt de mult 
timp în acésta stare primitivă, ci au ajuns 
acum lumi formate, şi precum unele stele, 
pe cari le observăm acum şi a căror fel ne 
străduim al hotărî, nu mai esistă de câteva 
vécuri (Flammarion : Cosmografia poporală)“, 
— tot aşa e posibil sé esiste încă materie 
In starea sa gazdsă primitivă. ya urma).

tească gloabă. Şi să împeace şi cu beasea- 
reca. Deci popa lascău din dobărcineştî vine 
acolo în satul mieu şi face zavistie ca să nu 
vie la beseareca mea să te utucească besea
reca mea, ce să meargă în dubrăcineştî Ca 
să plătească orcara beseareci! şi sé nu s facă 
o sfeştanie la a mea besearecă. Deci măria 
ta să da! răspuns pentru acest lucru. Cum 
să facem Că noî am vrea după cum neau 
dat domnii şi măria ta să fie, şi ceieaşteanil 
câtră a mea besearecă precum sănt şi mai 
aproape de amea besearecă decât de aluî 
lascău caşi el avănd doao sate cătră a fa 
sfîntă besearecă să să leagăduiască1) şi el cu 
atăta pentru casă nu tie nice acea a mea 
sfîntă beasearecă mai străină şi mal fără de 
milă fiind lipsit şi eu pentru cheltuiala şi 
ostăneala ceam ostănit săngur şi acum nam 
nice o puteare sé o pociu chevernisi de bo
gate ori nice cu unul.

Cu atâta rămănend mic şi plecat întru 
de Christos iubitorul arehiereîî Meletie dela 
Oradea mare

in Domnului Domnului lune xiî de zile 
alui dechemvrie.

Din afară: Cu cinste să să dee întru 
prea cinstite mînile mării sale archiereu me
letie dela Oradea mare. (Va urma).

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Murăş Oşorheiu.

— 10 April n.
In 27 Februariu st. v. s’a ţinut sinodul 

nostru protopresbiteral, în p.esenţa tuturor 
deputaţilor sinodali, sub conducerea adminis
tratorului protopresbiteral Stefan Rusu, pa- 
roch în Nasna.

Premergând cele prescrise în Statutul 
organic, presidentul deschide şedinţa prin o 
vorbire alésá După-ce se constitue biroul, 
şi se aleg diferitele comÍ3Íuni şi corporaţiuni, 
presidentul dă cetire „raportului general“. 
Acest raport a foot ascultat cu mare aten
ţiune. Efectul a fost cât se póte de depri- 
uiătoriu, pentru-că partea primă conţine is
toricul trist al destituirii fostului protopres- 
biter, sforţările sale de a împedeca esecuta- 
rea sentinţei consistoriale, predarea archivului 
şi cancelariei, sforţările sale prin foi ungu
reşti de a compromite legislativa bisericéscá 
ş. a. Espune adm. protop. greutăţile cu aducerea 
în ordme a archivei, din care cele mai multe 
acte lipsiau, ear’ unele au fost predate de 
fostul protopresbiter parochului I. Bârsan. 
Şirul nefinit de acuse din tract în coutra 
fostului protopresbiter cu destituirea sa nu a 
încetat, ci necontenit curgea, în urma căruia 
s’a ivit necesitatea de a introduce investiga- 
ţiuni prin parochii. Cu tóté dificultăţile amin
tite cursul afacerilor nóstre bisericeşti, şcolare 
şi epitropeşti a devenit normal.

in partea specială a raportului, la „afa
ceri bisericeşti“, se constată, că în 20 pa
rochii funcţionâză 18 parochi; numérul su
fletelor e 9199. Treceri rehgionare cad în 
favorul nostru 8.

Afacerile şcolare stau cu mult mai rău, 
căci 20 comune au numai 13 edificii şcolare, 
învăţători sunt 2 definitivi, 3 provisori, 2 
toleraţi, 4 gr.-cat. Egersegul şi Veţia au edi
ficii proprii, dar’ din lipsa de mijlóce nu 
funcţionâză.

La afaceri epitropeşti se presintă raţic- 
ciniul protopresbiteratului şi se constată, că 
afară de o parochie, tóté au raţiociniile în or
dine. In urma propunerilor administratorului 
protopresbiteral, cu modificările propuse de 
parochul Îs. Suceava se decide: ca în comu
nele cu edificii proprii, în cari ínsé din lipsa 
de mijlóce nu funcţion0ză şc0la, sé fie con
vocate comitetele şi sinódele parochiale fără 
amânare şi sé se stărue din tóté puterile, ca 
cu începerea anului şcolar proxim sé se des
chidă acele şc01e. Fondul protopresbiteral pe 
lângă sucursele de până acum, se decide se 
se augmenteze de cătră parochi şi parochii, 
în proporţiune cu numérul sufletelor; totodată 
se decide, ca sé se compună statutele acestui 
fond, pentru car-j scop se aleg parochii Ste
fan Rusu, adm. prolopresb., V. Hodoşiu, I. 
Bârsan şi Is. Suceava.

In genere desbaterile au decurs în spi
rit constituţional, au fost lipsite da terorisă- 
rile din trecut. Aprópe toţi preoţii şi o parte 
mare díntré mireni au luat parte la desba- 
teri. Acésta e a se mulţămi tactului presi-

») ung. elégedik: a se mulţămi.

dentului. Mângâiaţi ne-am depărtat membrii 
sinodali, văijend că afacerile tractului earăşi 
au intrat în ogaşa cea bună. La propunerea 
parochului Is. Suceava s’a trimis Escelenţiei 
S. DIui Metropolit loan, o telegramă omagială.

Mai ţin a aminti, că s’a accentuat ne
cesitatea cimentării raportului dintré popor 
şi conducătorii sei, cu atât mai mult, că în 
timpul de faţă din multe părţi se lujră cu 
insistinţă la înstrăinarea poporului de cătră 
conducătorii sei naturali, ba socialiştii edau 
chiar foi în limba română cu acest scop.

Incheiu cu dorinţa, ca Dzeu sé ne fe- 
râscă tractul de sguduirile din trecut, trimi- 
ţându-ne un şef, care sé grijésoá de adevă
ratele interese ale tractului.

Un membru.

Pentru catedrală.
In rénd cu preoţimea, învâţâtori- 

mea şi obştea credinciósá a bisericei 
nóstre drept-máritóre, cari n’au prege
tat a contribui cu obolul lor la colecta 
iniciată de Inaltpreasânţia Sa metro- 
politul loan pentru zidirea catedralei 
metropolitane, — înregistrăm cu deo
sebită mângăere institutele financiare 
româneşti, cari din profitul lor destinat 
spre scopuri culturale şi de binefacere 
au făcut şi catedralei nóstre parte fru
muşică. Alăturea cu „Albina“ (10,000 
coróne), „Lipovana“ (600 cor.) şi „O- 
raviţana“ (6oO cor.), amintite deja în 
alt număr al ziariului nostru, au con
tribuit la colecta catedralei urmátórele 
institute:

1. „Cassa de păstrare“
(S â lişte)...................... cor. 1000

2. „Lugojana“ (Lugoj) . „ 300
3. „Haţegana“ (Haţeg) . „ 300
4. „Zârăndeana“ (Băiţa,

comitatul Hunedóra). „ 100
5. „Crişana“ (Brad) . . . 100
6. „Olteana“ (Viştea-in-

fe r ió r á ) ...................... „ 100
7. „Grăniţeriul“ (Dobra) „ 50
8. „Bocşana“ (Bocşa, co

mitatul Caraş-Severin) „ 50
9. „Sölägiana“ (Jibou, co

mitatul Selagiu) . . .  50

Conferenţele învăţătoreşti.
C o n v o c a  re.

La ordinul Veneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan nr. 2 Şeol. dto 2 Ianuariu 1903, 
convoc învăţătorii de la şc0lele gr.-or. ro
mâne din c»rcul VIII, compus din protopres- 
biteratele Devei, Dobrei şi Iliéi, la conferenţa 
ce se va ţină în Dobra (H. Dobra) la 
23 -  25 April v. (6—8 Maiu n.) a. c.

Mercuri în 23 April v. se va celebra 
serviciu divin şi invoca duhul sfânt în bise
rica parochială, şi se va des h ;de conferenţa 
în şc0la gr.-or. din loc.

O b i e c t e :
După deschiderea conferenţei, presen- 

tarea de eäibte, constituirea biroului şi con
statarea presenţilor, se va tracta din

1. Religiune:
1. Rugăciunea „ Tatăl nostru“, predată 

elevilor din anul I de şc0lă de I. Raţiu, 
înv. în Lăsău.

2. Materialul de învăţământ din reli
gions pentru anul I de şc01ă (teorie şi mdi- 
gitări metodice), de P. Hădan, preot-înv. în 
Rădulesci.

11. Româna:
1. Se va preda elevilor din anul I de

şc0lă:
a) cuvântul normal „cal* ;
b) contopirea sunetelor e şi a în difton

gul
c) din piesa „Casa părinUscă“ alineatul 

I după Cartea î ntâa de cetire de Popescu- 
Şpan, pag. 37, prin T. Roşu, înv. în Dobra.

2. Materialul de învăţământ din română 
pentru anul I de şc0lă (teorie şi indigitări 
metodice), de I. Popa, înv. în Săcămaş.

111. Compui elevilor din anul I de şc0lă:
1. Noţiunea numărului „7“ şi opera

ţiunile ce se pot face cu 7 obiecte văzute 
într’o oră de prelegere, de Al. Iovan, înv. în 
Hondol.

2. Materialul de învăţământ din com- 
put pentru anul I de şc01ă (teorie şi indigi
tări metodice), de P. Jujan, înv. în Vica.

IV. Desbatere asupra temelor puse de 
Ven. Consistoriu prin cerculariul nr. 2 scol. 
1903 sub lit. a) şi b).

V. Raportul comisiunii permanente des
pre starea învăţământului în cercul VIII.

VI. Staverirea obiectelor pentru confe
renţa anului 1904.

VII. Premiarea prelegerei mai bine reu
şite, eventual şi închiderea conferenţei.

Invit la conferenţa pe O. D. directori 
şi inspectori şcolari tractuali, cum şi pe toţi 
amicii şc01ei gr.-or. române.

Brad, 1/14 April n. 1903.
Dr. Ravel Oprişa 

eomisariu consistorial.

Convocare.
Iu conformitate eu ordinul Venerab lu- 

lui Consistoriu archidiecesan din 2 Ianuariu 
c. nrul 2 Şcol. am onóre a convoca confe
renţa învăţătorilor din cercul al XlI-lea, pro- 
topresbiteratele Clujului şi Unguraşului, pe 
23, 24 şi 25 April v. 1903 (6, 7 şi 8 Maiu 
n.) Lecui de întrunire e Cojocna.

P r o g r a m ă :
Miercuri 23 April.

1. La 8 ore a. m. serviciu divin îm
preunat cu ch ămarea duhului sânt şi pa
rastas în memoria neuitatului binefăcător al 
şi ólei nóstre din Cojocna loan Olteanu, şi 
a învăţătorilor răposaţi din acsst cerc.

După acésta se va îndeplini actul sfin
ţirii şc0lei, din incidentul esistinţei ei de 25 
de ani.

2. La 10 ore a. m. deschiderea şi con
stituirea conferenţei; cetirea apelului nominal.

3. Până la prânz va preda învăţătoriul 
Alexandru Giuruţan cuvântul „cal“ din „În
tâia carte de lectură ş învăţătură* de I. Po- 
pescu—Dr. P. Şpan, cu elevii despărţămân
tului I.

4. La 2 ore p. m. cetirea piesei: „Pă
ţania unui copil“ din „Cartea de cetire II.“ 
de I. Popescu—Dr. P. Şpan, cu elevii des-, 
părţăm. II., de înv. I. Magiar.

5. Analisa piesei: „Păţania unui copil“ 
cu privire la proposiţia simplă şi desvoltată, 
căutarea subiectului şi predicatului, cu elevii 
despărţământului III., după „Cartea de cetire 
II.“ de I. Popescu—Dr. P. Şpan, de înv. 
Arsenie Nedelcu.

6. Lecţiune pract că din economie în 
grădina şcolară cu elevii şcolei de repetiţie, de 
înv. Teodor Chintean.

La 8 ore séra concert.

Joi, 21 April.
7. La 8 ore a. m.:
„Cari sunt căuşele că, după atâţia 

ani de frecuentare a şc0lei şi după atâţia ani 
de obligativitate a frecuentării, se află în’ră 
credincioşii bisericei nóstre încă un procent 
atât de mare de analfabeţi, şi că chiar din- 
tră cei cari au frecuentat şcdla sunt mulţi, 
cari în vié(a practică negligă cu totul scrisul 
şi cetitul sau se feresc a arăta că ştiu scrie 
şi ceti ; şi cari ar fi mijlócele cele mai potri
vite pentru a delătura acésta stare de lucruri 
psgubitóre?*

Cu lucrarea acestei teme s’au însărci
nat învăţătorii Constantin Oancea, George 
Srnedu şi Ihe Rus.

8. „Bolnavul de la Iacul Vitezda“, lec
ţiune practică din studiul religiunei, de înv. 
George Lazar.

9. „Despre comitat“, lecţiune practică 
din Constituţia patriei, de înv. Ambrosia 
Abui.

10. La 2 ore p. m.: „Jocurile reco
mandabile íntré orele de prelegeri din punct 
de vedere al disciplinei“.

11. „Globul“, lecţiune practică din geo
grafie, de înv. Simion Rotariu.

Visitarea stupinei raţionale a lui Neme 
Yasilie şi a stabilimentului balnear.

Vineri, 25 April.
12. La 8 ore a. m. cetirea şi discusie 

asupra temei: „Să se stabiléscá o împărţire 
a obiectelor de învăţământ pe orele zilelor 
din s ptămâoă, pentru o şc0lă cu 2 şi cu 3 
învăţători“, de George Smedu şi loan Terec.

13. Fixarea temelor pentru conferenţa 
proximă.

14. Alegerea unei comisiuni pentru stu- 
diarea stării învăţământului din cerc în anul 
1903/904.

Escursiune la herghelia statului împreu
nată cu economie raţională.
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Critica în scris a lucrărilor se face de 
învăţători anume însărcinaţi, ear’ pentru 
A p u té  lua cu succes parte la discusiunea 
Verbală, fie-cctre domn învăţătoriu va binevoi 
ft medita asupra temelor din programă.

Preaonoratii domni protopresbiteri ai 
cercului, onoraţii domni parochi, cum şi toţi 
cei-ce se interesézá de educaţiunea poporului 
sunt invitaţi a ne face onórea presenţei lor 
In interesul superior al şcdlei nóstre.

Marcu Jantea 
comiaariu consistorial.

NOUTĂŢI
Sérbátórea învierii Domnolui a fost

serbată pretutindeni cu cuvenită evlavie. In 
Sibiiu, la ambe bisericile gr.-or. serviciul di
vin a fost oficiat cu solemnitate şi în asis
tenţă de public fórte numéros. Deosobi la 
biserica din suburbiul-josefio, care — în lipsă 
de biserică în parothia din cetate — serveşte 
interimal ca biserică centrală. Atât la servi
ciul învierii, cât şi la liturgie a oficiat aci 
Inaltprea^finţia Sa metropolitul, cu asistenţă 
numérósa; la serviciul liturgici a fost as stat 
de preoţii: protosincel Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director seminarial, protopresbiterii Moise L a
zar şi Mateiu Voilean, asesori consistoriali, 
loan Papiu, protopopul tractului Sibiiu, | res- 
biterul Petru Simtion, paroch al bisericei din 
suburbiul-josefio, şi de diaconii Dumitru Câm- 
pian, archivariu consistorial, şi Iosif Enescu, 
protocolist consistorial. Căutările liturgice le-a 
cântat corul mixt al profesorului de rnusică 
la seminariul „Andreian“ Timoteiu Popovici. 
Cor nou, înfiinţat şi instruat de dl Popovici 
acum de curénd, care prin primul seu debut 
de Duminecă şi a câştigat deja simpatia şi 
aprobarea publicului.

Ca în toţi anii şi ca la tóté sărbătorile 
de frunte ale bisericei nóstre, aşa şi din pri
lejul sărbătorilor de acum Inaltpreasfinţia Sa 
metropolitul Duminecă a întrunit la masa-i 
ospitalieră pe fiii sei sufleteşti din Sibiiu, cari 
din causa împregiurărilor vieţii nu pot avé 
.“ ăngăerea de a petrece sărbătorile în fa
milie; ear’ Luni a avut 0speţi pe fruntaşii 
societăţii române din Sibiiu, primindu-i pe 
toţi cu cunoscuta-i afabilitate şi dragoste pă- 
rintésefi.

*
Deputaţi mireni la sinodul archidie- 

cesan pe periodul 1903—1905 mai sunt aleşi: 
în cercul IX  (Zarand) Dr. Pavel Oprişa şi 
Dr. loan Radu, profesori la gimuasiul din 
Brad, în cercul X III (Solnoc) Dr. Gavriil 
Buzura, adv. în Lăpuşul-unguresc, şi Dr. loan 
Farcaş, adv. în Dej. — Omeni noi în sinod 
sunt 8 mireni şi 6 preoţi.

*
De Ia „Academia Română". Dintră 

13 cărţi presentate anul acesta Academiei 
Române pentru a fi premiate cu premiul
Năsturel-Herescu (4000 lei), comisiunea de 9 
a propus spre premiare urmálórele doue: 
„Istoria armei geniului“ de colonelul C. N. 
Hărjeu, şi „Cartea de aur, sau luptele politice 
naţionale ale Românilor de sub corona ungarău 
de T, y . Păcăţian. Amândouă au obţinut în 
comisiune câte 5 voturi pentru şi 3 contra. 
Punându-se la vot înlâiu cartea dlui colonel 
Hărjeu, întruneşte, în şedinţă plenară, 18 
voturi pentru şi 6 contra, prin urmare pre
miul i-se acordă, întrunind cerutele două 
treimi.

*
De la comitat Comitetul Cintral elec

toral al comitatului Sibiiu ţine şedinţă Joi 
în 23 April n. Ia orele 10 antemereiiane în 
sala mică a comitatului, pentru a lua măsu
rile necesare în chestia rectificării listelor 
electorale pe anul 1904.

*
Nuntă în familia domnitóre. Luni 

s’a săvârşit în biserica din Burg, în Viena, 
cununia archiducesei Amalia Elisabeta cu 
prinţul Alois de Liechtenstein, în presonţa 
M. Sale împăratului şi a celorlalţi membri 
ai casei domnitóre. Ceremonialul religios a 
fost oficiat de episcopul Mayer, plebau al 
bisericei din Burg.

*

Post de medic. Cu termin pâeă la 
30 April st. n. e publicat concura la postul 
de medic cercual în Rittberg (Végvár) în 
pretura Buz'aşului (comitatul Timiş). Dota- 
ţiunea 1400 coróne salariu şi taxele statu
tare pentru cercetarea bolnavilor (1 cor. zma 
şi 1 cor. 60 fii. nóptea) Cererile concursuale 
sunt a se trimite protopretorului Unger Já 
nos în Buziás.

*

De la Asociaţiune. Cum se ştie, adu
narea generală de est an a „Asociaţiunii“ se 
va ţin0 în Baia-mare. Pentru a lua măsurile 
de lipsă, comitetul despărţământului Sătmar- 
Ugocia, în raionul căruia cade Baia-mare, a 
ţinut şedinţă în 27 Martie n. c. şi a luat 
următdrele hotărîri: a luat act despre faptul 
că magistratul oraşului liber reg. Baia-mare 
a decis să pună la disposiţia comitetului sala 
festivă din „Grand-Hotel“, pentru a se ţinâ 
în ea adunarea generală şi petrecerile sociale 
ce se vor aranja din prilejul ţinerei ei. A 
pus terminul pentru ţinerea adunării gene
rale pe 9 şi 10 August n. c. A stabilit pro
gramul festivităţilor astfel: a) Primirea so
lemnă a comitetului central; b) séra de cu
noştinţă; c) banchet în ziua primă; d) con
cert ; e) bal; f)  escursiuni. Concertul se va 
ţinâ în ziua primă a adunării, balul în z'ua 
a doua. Se va scóte o broşură, în care va fi 
descris oraşul Baia-mare şi jurul seu, din 
punct de vedere istorie şi etnografic, având 
ca adaus şi o chartă topografică. In zilele 
adunării se va scóte o fóie ocasională într’un 
singur număr. Oratorii festivi vor fi urmă
torii: a) Dr. leofil Dragoş va rosti discursul 
la primirea comitetului central ; b) Alesaniru 
Breban la séra de cunoştinţă, ear' c) George 
Şuta va răspunde la d seursul de deschidere 
a adunării generale, salutând adunarea. S’a 
ales apoi un comitet, care s’a împărţit în 
secţiuni, cu un birou central în permanenţă.

*
Şedinţă literară în Arad. Societatea 

de lectură a tinerimii de la institutid ped.- 
teologic gr. or. român din Arad în vită la şe
dinţa publică, ce o va ţinâ la Dumineca To
mii în 13/26 April 1903 în sala „Casei na
ţionale“. începutul la 71/,, ore séra. Preţul do 
intrare: locul I. 4 cor.; locul II. de persóna 
3 cor., de familie 6 cor.; locul III. de per- 
s0nă 1 cor. 60 fii., de familie 4 cor. Supra- 
8olviri se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

*
f  Iosif Draia, primariu în Abrud, a răpo

sat Mercuri (15 April n.) în etate de 63 ani. 
înmormântarea i-s’a făcut Sâmbătă (18 April) 
în cimiteriul bisericei gr.-or. din Abrud-Sat.

f  Nicolae Coşariu. Mercuri a fost 
înmormântat în Timiş0ra, după ritul gr. 
or., asesorul pensionat al sedriei orfanale a 
comitatului Timiş, Nicolae Coşariu, fost notariu 
pentru limba română a comitatului Timiş. 
A trăit 60 ani.

*
„Reuniunea pentru ajutorarea alie

naţilor vindecaţi“, filiala ardelână, a dis
tribuit în anul 1902 ajutóre în sumă de 595 
coróne, din care sumă au fost împărtăşiţi 11 
Români, 10 Magiari şi 3 Saşi, dimişi din in
stitutul de alienaţi ca vindecaţi. Ciasaţi după 
comitate, aceşti 24 ajutoraţi au fost: din co
mitatul Hunedóra 3 (români), Cojocna 3 (2 
români, 1 magiar), Alba-inferíórá 2 (români), 
Sibiiu 1 (român), Solnoc-Dobâc» 2 (1 român, 
1 magiar), Murăş-Turda 3 (1 român, 1 ma- 
giar, 1 sas), Selagíu 1 (magiar), Braşov 1 
(magiar), Ciuc 2 (magiari), Târnava-mică 2 
(1 român, 1 sas), Odorheiu 1 (magiar), Târ
nava-mare 1 (sas), Treiscauce 1 (magiar), 
Bihor 1 (Mag'ar). — De la înfiinţarea sa 
(1894) reuniunea a dat ajutóre în sumă de 
287o coróne 10 fileri, împărţită la 123 inşi. 
La sfârşitul anului 1902 reuniunea avea 5 
membri fundatori, 124 ajutători şi 320 ordi
nari. Averea curată era de 3253 coróne şi 
31 fileri.

Orcan în Budapesta. Sâmbătă după 
amiazi preste Budapesta şi ţinuturile din jur 
a trecut un vifor uriaş, care rupea şi mâna 
tot ce- i cădea în cale. In Budapesta mulţime de 
ómeni au fost răniţi de ţigle, table de firme 
şi chiar părţi de coperişuri, doborîte de pe 
case. O fetiş0ră de 7 ani, fiind suprinsă de 
vifor când se re’ntorcea de la şeolă, vântul 
a isbit’o înaintea unei trăsuri, care a trecut 
preste ea, pe soţia unui birjar a trântit’o 
înaintea tramvaiului electric, care trecând 
preste ea i-a frânt piciórele, pe un om l’a 
isbit de părete, în cât nenorocitului i-s’a cre- 
pat craniul. Furia orcanului a durat câteva 
ciasuri.

*

Ofert — conform condiţinnilor. O
cocóná engleză publicase mai săptămânile 
trecute un anunţ de următoriul cuprins: O 
femee ce are trebuinţă de îngrijire, caută o 
damă de societate, care sé-i facă servicii fo- 
lositóre. Respectiva să fie casnică, afabilă, 
musicală, frumuşică, obicinuită a se scula des 
de dimin0ţă şi bună íngrijitóre. Plată nu va 
căpăta, ci va fi tractată ca în familie“. La 
câteva zile după publicarea anunţului, co- 
cóna capătă un pachet, pe care dejfăcându-1 
cu grijă, ’i sare din el în braţe o pisică fru- 
m6să. De gâtul pisicei era atârnată o epistolă 
de următoriul cuprins: „Dómnál Spre a sa
tisface dorinţei dtre esprimate în publicatul 
anunţ vă trimit aci o fórte folositóre „damă 
de societate“, care hotârît că va corăspuude 
tuturor condiţiunilor. E fórte casnică, se scólá 
fórte de diminâţă, e estraordmar de prieti- 
nosă şi frumuşică. După ce adusa pisică a 
avat de mai multe-ori bucurii familiare, are 
prejióse esperienţe şl pe terenul îngrijirei şi

educaţiunei. La simbrie nu reflectézá; se 
mulţămeşte perfect cu locuinţă comodă şi 
tractament en familie“.

*
La America 1 Săptămâna trecută, Luni, 

au plecat la America 18 familii din Hatz
feld (comitatul Timiş), numărând 48 membri, 
ear’ Marţi au plecat trei familii din Timiş0ra.

*
Ucis CU holercă. Doi feciorandri din 

Rákospalota au momit Duminecă pe băiatul 
Takács László (de 14 ani) să între cu ei în 
depoul de rachiu al lui Schlesinger Adolf. 
Acolo l’au silit să bee 14 păhară de rachiu, 
apoi îmbătat tun l’au dus a casă şi l’au cul
cat. Luni diminâţa băiatul a fost aflat mort. 
Ii stînsese viâţa rachiul. Contra celor doi 
flăcăi şi contra lui Schlesinger, care însu şi 
turnase băiatului beutura, s’a introdus cer
cetare.

*

Aur fals. In t:mpul mai nou au ajuns 
în circulaţiune piese de 20 coróne în aur, 
falsificate, aşa fel, că din piesele veritabile 
falsifit ătorii scobesc auru>, punând în locul 
lui placă de alamă, rămânând astfel din aur 
veritabil numai suprafeţele piesei. Falsificatele 
ee pot cunăşte de pe lipsa sunetului şi lipsa 
greutăţii prescrise „trăgând la câniar numai 
575  grame, pe când piesa veritabilă trebue 
să aibă greutate de 6 74 grame.

Neputând mulţămi altcum şi di
recte tuturor acelora, cari, parte prin 
espresiunea condolenţei, parte prin par
ticiparea la înmormântarea scumpului 
meu consoţ Toan Rusii, fost medic co
munal, mi-au adus mângâiere, îi rog pe 
acésta cale să binevoiâscă a primi pro
funda mea mulţămită,

Br a d ,  în 20. April 1903.
Ecaterina Rusu n. Puticiu. 

văduvă.
L ...

Cărţi şi reviste.
„Eminescu şi Coşbuc“, note compa

rative întră poesia lui Eminescu şi cea a Iui 
Coşbuc. de Alexandru Ciura. Blaj, tipografia 
seminariului archidiecesan. Lucrarea cuprinsă 
sub acest titlu a fost presentată facultăţii de 
filosofie a universităţii din Budapesta ca tesă 
de licenţă pentru specialitatea limbei şi lite
raturii române, pe basa căreia la sfîrşitul anu
lui şcolar espirat autorul ei, acum profesor în 
Blaj, a fost admis la facerea esamenului pro
fesoral. Cartea costă 1 coróná.

*
Dicţionar portativ inagiar-german- 

roniân, german român-magiar, şi român ger- 
man-magiar, cu indicaţiuni gramaticale şi de 
pronunţare, compus de Heinrich Schlandt, 
profesor gimnasial. Ediţia II. Preţul 60 fileri. 
Editura librăriei H. Zeidner în Braşov.

*

Raport general al reuniunii române 
de gimnastică şi cântări din Braşov pe anul 
1902. Braşov, tipografia Ciurcu et Comp.

*

Candela, fascicolul pe April (auul de 
esiatinţă XXII) a apărut cu următoriul su- 
mariu: „Dogma soteriologică după doctrina 
bisericei ortodoxe*, de prof. Dr. Stefan Sa- 
ghin ; „Cartea Iov“, tradusă şi esplicată după 
textul masoretic, de prof. Dr. Isopeseul, apoi 
comunicări şi notiţe de interes bisericesc-pa- 
storal, şi obligatul text rusesc.

„Candela* apare în Cernăuţi în fasei- 
coli lunari şi costă 8 coróne pe an. Redac
tori: Dr. Emilian Voiutschi, profesor la fa
cultatea teologică, şi Alexandru Manastyrski, 
consilieriu consistorial. Biroul red. şi admi
nistraţiei e în residenţa arehiepiscop -scă.

*
„Cântările funebrale“ pentru cor

bărbătesc în 4 voci, de Dimitrie Cunţanu. 
Broşura cuprinde pe 19 pagine urmátórele 
cântări: 1. „Românime mult cercată“, Imn, 
la mormântul Marelui Andreiu, textul de Z. 
Boiu. 2. „Amin“, Troparele: „Cu duhurile 
drepţilor“ şi „ lu  eşti Dumnezeu, carele te-ai 
pogorît in iad“'. 3. Iote răspunsurile la Ectenii. 
4. „In veci pomenirea lui“. 5. „Cu adevărat 
deşertăciune sunt töte“. 6, „Cu sânţii odihneşte 
Christöse“. 7. „Veniţi fraţilor se dăm mortului 
sărutarea cea mai de pe urmă“ 8. „Stinte Dum
nezeule*. 9. „Plâng şi me tânguesc“. 10. 
„Aliluia* si Tropariul; „Cela ce cu adâncul 
înţelepciunii“.... la Părăstase. Aceste cântări, 
îu broşuri legate, se pot procura de la libră

ria archidiecesană în Sibiu cu preţul de 2 
coróne şi 20 fii, plus porto postai nereco
mandate 10 fii., recomandate 55 fii. On. Re
dacţii ale ziarelor româneşti sunt rugate a 
reproduce acest anunţ.

D in public.*)
D are de sém a şi m ulţăm ită  

publică .
La apelul comunei nóstre bisericeşti 

din a. tr. adresat tuturor oficiilor parochiale 
din archidiecesa nóstrá transilvană, spre sco
pul edificării nou zidindei biserici din paro- 
chia Craiva tractul A. lulia — care e pusă 
deja sub coperiş — ni-au mai sos:t contri- 
buiri şi în anul present şi a nume;

De la Cricău, prin parochul George 
Muneuş 35 20 cor.; Mesentea, văduva Susana 
Florea 100 cor.; Meteş, parochul loan Ursa 
10 cor.; Lăpuşnic, prin parochul Emanuil 
Şuiagă 4 50 cor.; Mesentea, prin parochul 
Victor Oţoiu 11 92 cor.

Priméscá atât on. domni parochi ea co- 
lectanţi cât şi generoşii contribuenţi ferbiu- 
ţile nóstre mulţămite şi pe calea acésta. 
Rugăm pe bunul Dzeu sé le rfsplátéscá jertfa 
adusă întru ridicarea casei Domnului.

Iu numele poporului ciedincios:
C r a i v a ,  la 20 Martie st. v. 1903.

loan Moruşca 
paroch rom. gr. ort.

D are de »târnă şi m ulţăm ită  
publică.

Cu ocasiunea arangiării producţiunei şco
lare din partea corpului învăţătoresc din 
Gurarîului cu copiii de şc0lă la 30 Ianuariu 
a. c., drept solviri benevole au incurs de la 
următorii:

Dl Dr. Miron E. Cristea (Sibiiu) şi Dr. 
Gorge Prunaş ţGurarîului) câte 10 cor., Dr. 
loan Stro:a, loan Baneiu (Sălişte), loan Manta, 
Iohann Simon (Gurarîului), Aureliu Miilea 
(Poplaca), Alexandru Drágán, Dionisiu Decei 
(Orlat) şi Valeriu Popoviciu (Sibiel), fie-care 
câte 5 cor.; loan Popeseu (Sibiel), Vaier 
Pop, N. Dicu (Săcel), loan Hanzu, Nicolae 
Tâma3 (Cacova), loan Oţoiu (Aciliu), Ilie 
Măcelar, Tata loan (Gurarîului), dna Aurelia 
Boia (Sibiiu) şi Aron Mihuleţ, fie-care câte 
4 cor.; dş0ra Victoria Goga, Aurel Haţegan 
(Sibiel), Nicolae Opriş (Şura-mare), Ioachim 
Muntean, Maria Arseniu, Dionisiu Aron, Aurel 
Decei (Gurarîului) şi Victor Grindean (Sibiiu), 
fie care câte 3 cor.; dna Ioana Rebega, loan 
Silaghi, loan Rebega (Sioiiu), Const. Criştiu, 
Liviu Popeseu, Antoniu Gherman (Selişte), 
loan Stoia, George Baciu, George Iacob, 
Adrian Pop (Orlat), loan Dobrotă, loan Bâr
san (Sibiel), loan Iosof, loan Bratu (Tilişca), 
Coman Baca, Nicolae Buzea (Poplaca), dşora 
Ana Chondi (Şaroş), loan Iliu (Turnişor), 
Dionisiu Dancea, Karl Schuller (Gurarîului), 
Stefan Miilea (Tilişca), Mateiu Tomoiagă, 
Coriolau Stoica (Selişte), de la fie-care câte 
2 cor.; Andrei Fioraşiu (Tilişca), Nicolae 
Stoiţă, Salomie Conţ, Vasile Couţ, Stanca 
Hanzu, Ioana G. Popa, loan Gâtă, Victor 
Meitzer (Gurarîului), N. N., de la fie-care 
câte 1 cor.; Ilie Brad, Vasile Cioran (Gura
rîului), câte 80 fileri; Nicolae Curtean, Nico
lae Vraciu (Gurarîului), câte 60 fileri; loan 
Toma (Gurarîului), 40 fileri.

Subsemnatul corp învăţătoresc se simte 
plăcut îndemnat a aduce şi pe acésta cale 
cele mai calde mulţămite tuturor Preastima- 
ţilor domni, dómne şi dş0re, cari au bine
voit a lua parte la producţiunea nóstrá, cum 
şi ac dor generoşi contribuenţi, cari de-şi din 
óre-cari împrejurări nu au putut lua parte, 
dar’ totuşi nu ne-au lipsit de binevoitórea 
lor atenţiune şi sprijin.

G u r a r î u l u i ,  30 Martie 1903.

Corpul învăţător esc.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primeşte răspundere».

Posta redacţiuuei.
Dlui A. Meşota, Braşov. Compune Dta 

anunţul, i şa cum vreai sé fie publicat, şi tri- 
mite-1 la administraţia foii nóstre, indicând, 
că de câte-ori vreai să fie publicat.
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan 

cu drept de succesiune în paroehia de clasa 
a IlI-a Cacova, tractul Seliştei, pe basa re 
soluţiei consistoriale din 28 Ianuariu a. c. nr. 
924 Bis. şi a conclusului comitetului parochial 
din 23 Martie a. c. se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor de la stat, des
pre cari venite concurenţii ’şi pot lua infor
maţii de la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminal indicat şi au a se pre- 
senta în vre-o Duminecă sau serbăt ire în bi
serică pentru a cânta eventual a celebra şi 
cuvânta.

S e l i ş t e ,  28 Martie 1903.
Oficiul protopresbiteral Sălişte.

Dr. loan  Stroia
protopresbiter.

Szebenvármegye 
alispáuya 

Sz. 3393/903.

[51] 1 - 1

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagyszebeni járás fő

szolgabírói hivatalnál megüresedett II. oszt. 
írnoki állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása 1000 kor. évi 
fizetés, 200 kor lakbér és a törvényhatósági 
bizottság által évenként megszavazandó drága
sági pótlékból áll.

Felhívom azokat, kik ezen állást el 
nyerni óhajtják az 1883. I. t. ez. 19. §-ában 
előirt minősítésűket, valamint eddigi alkal
maztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényeiket Szebenvármegye főispányához 
czimezve hozzám folyó évi május hó 20-ig 
nyújtsák be.

Ezen állomásra az 1873. évi II. tez 5. 
§-ában előirt igazólványnyal ellátott altisztek 
elsőbbséggel bírnak.

Nagyszeben, 1903. április hó 17 én
Reissenberger

alispán.

Nr. 266/903 [46] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţâ- 

toriu la şcola gr.-or. din Gârbova, proto- 
presbiteratul Mercurea, se scrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sun t:

1. 600 corone din repartiţie de la popor, 
fără nici o detragere în favorul fondului cul
tural local.

2. 4 stângini de lemne, din care are a 
se încăldi şl şcola.

3. Cuartir în natură.
Reflectanţii la acest post au să şi in- 

strueze cererile lor conform normelor în vi
góre şi să le înainteze oficiului protopresbi
teral în Mercurea în terminul sus indicat.

Mercurea, 26 Martie 1903.
Avr. S. Pecurariu

adm. prot.

Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fânaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi sămâna- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi
„ 7, Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente demerunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
boare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
biiicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Yasile E. Moldovan

jVleteor • Duşmănie
— R om ane

Se pot procura de la 
Librăria archidiecesană.
Preţul fie-cărui roman 
1 cor. 10 fileri porto

C lip e
de

Repaus
de

Sorcovă.
se află de vémjare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 f ii, recomandat 
55 fileri. * * * * * * * * * * * * * *

n u m  r w - v v ' T « »  m i m  i ’ f T -

P
HA a  j k n k s  din mătasa da-
jL (A J  Í-t Ö - l I  mast> camgaru 

n  sau din pânză

cernită se pot procura de la Li
brăria archidiecesană, mărimea, co- 
lórea, cum şi ieónele de pe prapori, 
după cum se comandă, preţuri so
lide, moderate, serviciu prompt. 

In deposit se afla la Librăria archidie 
cesană în Sibiiu următorii 3 prapori: 
1 lăţimea 86 cm. lungimea D55 m. de mă- 
tasă daniast, grósá, colóre roşie boiul o 
înflorată cu franze de aur jur împrejur, pe 
o parte cu botezul Domnului, ear’ pe cea
laltă cu învierea — costă cor. 128'—. — 
1 prapor de camgarn, colórea roşie închisă, 
160/120 cm. cu înălţarea şi luarea de pe 
cruce, costă cor. 108'—. — 1 prapor de 
mătuşă damast, grósá, férte flnâ 160/106 
cm. provecţut cu cruce de alamă masivă, 
cu globurele, prăjină, ciucuri, franze 
de aur curat férte imposant, pe o parte 
cu ßotezul Domnului, ear’ pe cealaltă cu 
Intrarea în Ierusalim, total cor. 240'—.

Ieónele sunt pictate în uleu cu 
mâna, pictuiă férte tină şi durabilă.

i-n T TTMT I'l l ? I M ‘ VM M 1» M I » I » »'"TV 
i t á t t t t m i t t m u ái  á t é u * * t á * * n

In T ip o g r a fia  a rc h  id ie c e sa n ă  | 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscétóre de Dumnedeu
alte rugăciuni

urmate ie Siuaxariii pentru tot annl siPăschălie. |
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat , . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2.—
piele chagrin „ 2-60
în mătase . „ 3.85

Se află de vendlare la

Librăria Tipografiei archidiecesane-  1
S ib i iu .

Săpun cu ruda
Z M Z s b i r c a , :

“c e r b ” sau “c h e i e ”

Săpunul cel mai Imn, mai spornic şi prin 
urmare cel mal eftin. w 7-17

i r  S e  carpetă, p r e t - o . t i r L d . e r i . e a .  -an

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  J fE e tia n U , archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rânduâla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Faveerrniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condaeele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele si ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condaeele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinar8ariului. — Bogorodielnele troparele r ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăba, care cuprinde 16 rubrici cu 
da'ele respective, începând cu anul 1901 până iuelusive 1952. — Esplieare despre 
rubrh-ele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Vo8cresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COT.

■7 Pentru pacienţii de stomach! 4
Tuturor cari îu urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin ( u 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu nerege al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar tie stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tämäduitöre, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţeză puternic asupra nonei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nirne dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca : d u re ri de 
cap, rîgăe li, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vomftri, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n t K t i n a t i i l p  ?u .urmăn,e lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIO lip C iţll lo  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieui delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi prospăt impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, îulesueşte formarea sâugelui, calmăză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.80 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibim 
Tumifor, Sélijte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocricli, Avrig, Tălmaciu, Botja, Cisnădie, Poplacat 
Gurartului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pian: l-de^sus, petrifaléu, Sebeşul-săseec, 
Vinjul-de-jos, Baia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşiniu, Mihalj, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Btiholj, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, llajeg, Luncani, Paj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardăl, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-vă de falsificări!
Se se câră anumit:

V in u l de buruien i a l lu i f^T~ H u b ert U llr ich . -"SRQ
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 2 -1 2

Redactor reiponnbil Taodar V. Păcătlar, Editor» «i tipariul Tipografică arohidiaoeaano.


